

习近平同巴西总统卢拉就中巴建交50周年互致贺电

新华社北京8月15日电 8月15日，国家主席习近平同巴西总统卢拉互致贺电，庆祝两国建交50周年。

习近平指出，中国和巴西同为发展中大国和重要新兴市场国家，是志同道合的好朋友、携手前行的好伙伴。建交半个世纪以来，无论国际风云如何变幻，两国关系始终保持稳定发展，全局性、战略性、全球性影响日益突出，在促进各自国家发展的同时，也为

世界和平稳定和繁荣发展发挥重要作用。

习近平强调，去年卢拉总统成功访华，我们就引领和开辟新时代中巴关系新未来达成重要共识。中方愿同巴方以中巴建交50周年为新起点，持续加强两国发展战略对接，深化双方各领域交流合作，赋予中巴关系新的时代内涵，携手推动构建中巴命运共同体。卢拉表示，半个世纪以来，巴中友谊不断

加强，合作日益多元。当前，两国在多领域、各层级保持合作，共同建设更加繁荣、和平和公正的世界。巴中关系对于构建多极秩序和更加公正有效的全球治理日益重要，对于两国和世界的稳定和可持续性发挥了支撑作用。两国关系的下一个50年，我们将并肩开辟新道路，构建命运与共的光明未来。

同日，国家副主席韩正同巴西副总统阿尔克明互致贺电。

《求是》杂志发表习近平总书记《关于〈中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定〉的说明》

新华社北京8月15日电 8月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《关于〈中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定〉的说明》。

习近平指出，围绕党的中心任务谋划和部署改革，是党领导改革开放的成功经验。从实践经验和现实需要出发，中央政治局决定党的二十届三中全会研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题，主要有以

下几方面考虑。第一，这是凝聚人心、汇聚力量，实现新时代新征程党的中心任务的迫切需要。第二，这是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的迫切需要。第三，这是推动高质量发展、更好适应我国社会主要矛盾变化的迫切需要。第四，这是应对重大风险挑战、推动党和国家事业行稳致远的迫切需要。

习近平指出，在决定稿起草过程中，我们重点把握以下几点：一是总结和运用改革

开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验，确定遵循原则，坚持正确政治方向。二是紧紧围绕推进中国式现代化、落实党的二十大的战略部署来谋划进一步全面深化改革，坚持问题导向。三是抓住重点，突出体制机制改革，突出战略性、全局性重大改革，突出经济体制改革牵引作用，凸显改革引领作用。四是坚持人民至上，从人民整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革。五是强化系统集成，加强对改革整

体谋划、系统布局，使各方面改革相互配合、协同高效。

习近平指出，决定稿锚定2035年基本实现社会主义现代化目标，重点部署未来五年的重大改革举措，在内容摆布上具有以下特点。第一，注重发挥经济体制改革牵引作用。第二，注重构建支持全面创新体制机制。第三，注重全面改革。第四，注重统筹发展和安全。第五，注重加强党对改革的领

□ 新华社记者 郭洋 张代雷

2023年8月15日，习近平主席在首个全国生态日之际作出重要指示强调，“做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者”，“为共建清洁美丽世界作出更大贡献”。

近日，中共中央、国务院印发《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》，对加快经济社会发展全面绿色转型进行系统部署，提出要“牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，将绿色转型的要求融入经济社会发展全局”，同时中国要“参与引领全球绿色转型进程”。

中国的生态文明建设成就举世瞩目，并为全球可持续发展带来新的启示。中国共建清洁美丽世界的理念和实践得到国际社会高度肯定，为人类绿色发展事业注入更多宝贵动力。

统筹经济生态建设 为全球绿色发展提供借鉴

酷暑中，内蒙古自治区巴彦淖尔市磴口县境内极度缺水的乌兰布和沙漠里，一排排光伏板整齐排列，光伏板吸收大量阳光，不仅可以输出“绿色电力”，还能在板下为梭梭等沙生植物提供适宜的生长空间。梭梭能发挥固沙之用，还能接种肉苁蓉，助力发展中药材种植产业。荒漠化治理、绿色能源、农业创收，就这样结合在一起，形成一条“光伏发电+生态治理”的绿色转型链条。

近年来，像这样令人眼前一亮的中国绿色转型方案，不仅在国际舞台上获得认可，也频频吸引海外人士前来取经。塞罕坝林场建设者、浙江省“千村示范、万村整治”工程、“蚂蚁森林”项目和“蓝色循环”模式，先后获得联合国最高环境荣誉“地球卫士奖”。

“绿水青山就是金山银山”，曾是塞罕坝林场建设者颁发“地球卫士奖”的联合国副秘书长、联合国环境规划署前执行主任埃里克·索尔海姆多次引用习近平主席的话，向国际社会介绍中国绿色发展经验。索尔海姆对中国统筹协调生态治理和经济发展的绿色转型之路尤为赞赏。在他看来，“中国已经成为全球绿色转型不可或缺的中坚力量”。

保护环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。“习近平主席一直强调促进人与自然和谐共生的重要性”。美国国家人文科学院院士、美国中美后现代发展研究院院长小约翰·柯布认为，许多西方人将经济发展和环境保护视为尖锐对立的矛盾，而中国着力于将二者协调推进，对生态文明建设怀有“坚定决心”，这其中蕴含着“大智慧”，对世界其他国家的绿色发展有着很好的借鉴意义。

国际社会密切关注着中国加快经济社会发展全面绿色转型的新征程。新探索。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出关于健全绿色低碳发展机制的一系列重大部署，强调“聚焦建设美丽中国，加快经济社会发展全面绿色转型，健全生态环境治理体系，推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展，促进人与自然和谐共生”。

南非西开普大学哲学系马哈茂德·帕特利表示，习近平生态文明思想紧扣时代命题，提出了一系列具有原创性、前瞻性和战略性的理念，引领中国走出一条实现经济发展和生态环境保护“双赢”的发展之路。

埃及国际关系和政治事务专家艾哈迈德·马希尔·阿博-贾巴勒认为，中国近期为全面深化改革、建设中国式现代化作出全面部署，不仅关乎经济稳定发展，也关乎实现碳达峰碳中和目标、应对气候变化等，这将对“全球南方”国家发展具有积极而深远的影响。

『两山论』是中国的，也是世界的

共建清洁美丽世界的中国启示与贡献

下转第二版

法治时评

□ 马树娟

恢复性司法让生态屏障更坚固

近日，最高人民法院发布了4件人民法院依法审理滥伐林木典型案例，旨在全面加大森林资源司法保护力度，提升森林生态系统多样性、稳定性和持续性，释放依法惩治滥伐林木违法犯罪行为的鲜明态度。

森林作为一种重要生态资源，对于调节气候、保持水土、减少洪涝等都具有极其重要的作用，是大自然的生态屏障。同时，森林兼具经济价值，能够为人类提供木材等资源。在现实生活中，一些不法分子为了经济利益，不顾国家法律法规，大肆滥伐林木，严重扰乱森林资源管理秩序，也破坏了人们赖以生存的生态环境。

司法是生态环境治理体系的重要组成部分。人民法院办理破坏森林资源案件，不仅在于惩治违法犯罪，更在于推动受损的生态环境得到及时有效修复。这就需要人民法院在办案中深入践行恢复性司法理念，因地制宜、因案而异，通过审判促进生态保护、环境修复，让生态屏障更坚固。从司法实践中，目前司法机关已在原地补植、异地修复等修复方式的基础上，探索出碳汇补偿、劳务代偿等替代性修复方式，取得良好生态环境保护效果。

例如，在此次发布的一起滥伐及非法运输滥伐林木刑事附带民事公益诉讼案中，司法机关没有一判了之、一罚了之，而是在全链条打击非法木材生意的同时，依法支持被告缴纳补植复绿费用，认购林业碳汇弥补碳汇损失。这是司法机关贯彻恢复性司法理念的生动实践，有助于实现所在区域生态系统的动态平衡和总量恢复。生态环境的“破坏者”也由此转变为“修复者”。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。深入践行绿水青山就是金山银山理念，依法严厉打击滥伐林木违法犯罪行为是司法机关的职责使命。充分发挥典型案例的警示、教育和指引作用，依法守护好森林这道生态屏障，就是在为绘就美丽中国新画卷增光添彩。

“骗子来电，声音容貌和我家人一模一样”
记者调查AI换脸拟声技术使用乱象
详细报道见四版

为了天更蓝水更清生态更美

宁夏造林防沙保护环境坚持不懈

铸牢共同体 中华一家亲

□ 本报记者 张红兵 赵展熙 邹宇星

宁夏回族自治区自然风貌既具西北雄浑又兼江南灵秀，素有“中国景观微缩盆景”美誉，独特的地质、气候、水文、土壤、生物等要素相互联系、共同作用，形成了宁夏人民赖以生存的美丽家园。为了让这里的山川河湖、森林草原、耕地沙漠与人和谐共生，宁夏将生态环境保护与经济社会发展有机联系，重点围绕蓝天、碧水、净土开展生态环境保护保卫战。

8月8日至13日，《法治日报》记者跟随“铸牢共同体 中华一家亲”主题宣传“塞上江南写新篇”采访团来到宁夏，亲身感受宁夏防沙治沙、植树造林，改善生态、整治环境、推动经济高质量发展的步伐和成效。

沙湖：环保督察 美景去而复来

湖傍金沙，沙环碧水，蓝天白云下，湖面波光粼粼。8月9日上午，采访团来到位于平罗县境内的沙湖景区。沙湖是以自然景观为主体，沙、水、苇、鸟、山五大景观有机结合的塞上明珠。

景区负责人宁丽莎介绍说，有关部门曾一度忽视对沙湖生态环境的保护，致使沙湖水水质逐年下降。2016年，中央生态环境

保护督察组对此点名要求整改。

这次被点名，赋予了沙湖重生的契机。2017年以来，自治区党委主要领导挂帅包抓沙湖水水质治理，投入巨大人力、物力、财力，实施一系列生态修复工程，使沙湖水水质实现了从劣V类到Ⅲ类的嬗变，生态链得以恢复，沙湖涅槃重生。

石嘴山：整治修复 矿坑变花园

石嘴山市东临滔滔黄河水，西依巍巍贺兰山，曾是一座典型的煤炭资源型城市。良好的资源禀赋曾给石嘴山带来了发展，但长期依赖煤炭资源单一发展方式，生态环境遭到破坏，采矿场成了沉陷区，像一道道伤疤横亘在山间。

下转第二版



按照北京警方夏夜治安巡查宣防第二次集中统一行动安排，近日，北京市公安局东城分局在全区范围内开展反电信网络诈骗宣传活动，民警走进社区、医院、重点商圈开展线下宣传，织密反诈宣传防护网。图为民警在蓝街夜市开展反诈宣传，向群众介绍当前电信网络诈骗常见类型和手段。

本报记者 张雪泓 摄

全国公安机关开展夏夜治安巡查宣防第二次集中统一行动

本报讯 记者张晨 近日，按照公安部统一部署，全国公安机关持续深入推进夏季治安打击整治行动，坚持以巡促治、以查促建、以宣促防，以动促安，出动民警辅警348.8万人次，发动群防群治力量3272万人次，组织开展夏夜治安巡查宣防第二次集中统一行动，全力守护夏夜平安，全国110刑事、治安警情环比分别下降1.9%、0.5%。

行动中，各地公安机关紧密结合夏季特点，聚焦突出问题和薄弱环节，针对性细化优化巡查宣防措施，特别是围绕周末夜间聚餐聚会、休闲娱乐活动增多，滋事扰序等问题凸显等情况，进一步强化巡逻防控力度，筑牢夏夜安全屏障。北京公安

机关针对8处人流量大的点位，18处公园景区、35个重点商圈开展重点巡查，切实推动群防群治、联防联控。辽宁公安机关成功打掉一个利用巴黎奥运会开设赌地下“黑彩”团伙，抓获8名违法犯罪嫌疑人。

各地公安机关围绕治安复杂、问题频发的重点区域、场所，积极会同有关部门，持续开展清查整治，最大限度消除安全隐患。行动期间，共检查各类场所1168万个，巡查重点部位465万个，整改安全隐患216万处。国家移民管理局组织各地强化边境管理，对重点地段开展驻点巡查，全力确保边境地区安全有序。公安交管部门针对

道路交通安全形势，切实加强道路交通安全管理，强化车流量大、事故多发的重点区域和路段交通疏导，严查超员超载、酒驾醉驾、疲劳驾驶、“飙车炸街”等交通违法行为，共查处严重违法违法3.9万起。

为进一步提升人民群众安全防范意识，各地公安机关围绕酒驾、盗窃、电信网络诈骗等夏季高发违法犯罪，针对易受侵害群体，通过多种形式开展针对性宣传教育。黑龙江、重庆等地广泛发动群防群治力量开展安全防范宣传，山东、江苏、宁夏等地创新宣传形式，坚持线上线下相结合，开展“平安之夏”“平安夜市”等宣传活动，防范触角进一步延伸。

国家税务总局推出便利纳税人跨区迁移新举措 迁人地税务机关要提供“一站式”服务

本报北京8月15日讯 记者徐强 今天，国家税务总局对外发布《关于进一步便利纳税人跨区迁移 服务全国统一大市场建设的通知》（以下简称《通知》），从优化事前提醒、提速事中办理、完善事后服务各环节推出系列举措，进一步便利纳税人跨区迁移，持续优化税收营商环境，更好服务全国统一大市场建设。《通知》自9月1日起执行。

在优化事前提醒方面，《通知》提出要主动推送办理指引。税务机关要加强与市场监管部门登记信息共享，根据市场监管部门共享的跨区住所变更登记信息，通过电子税务局等渠道主动向纳税人推送跨区迁移涉税事项办理指引，提醒纳税人查询办理未办结涉税事项。对纳税人存在未办结涉税事项的，同步向税务人员推送限时办理提示，督促及时办结。

在提速事中办理方面，《通知》从优化未结事项办理、简化发票使用手续、分类处理涉

税风险、优化退税办理环节4个不同场景作出明确要求。其中在优化退税办理环节，《通知》要求，纳税人存在多缴税款的，信息系统自动提醒办理退税。对选择在迁移前办理退税的，税务机关限时办理；对选择暂不退税的，税务机关辅导纳税人在迁移后办理退税。

在完善事后服务方面，《通知》明确要持续跟踪辅导。迁入地税务机关提供“一站式”迁人服务，保障纳税人纳税信用等级、发票额度、预缴税款、所得税亏损弥补、增值税一般纳税人资格、未抵扣增值税进项税额等权益和资质得以延续，并及时辅导纳税人办理迁移前未办结的涉税事项。

《通知》强调，各级税务机关依法发挥职能作用，持续优化纳税人跨区迁移服务，坚决抵制地方保护主义，严禁协助阻拦纳税人正常迁移，严禁违规发起风险任务阻断纳税人迁移，严禁额外增设条件门槛阻碍纳税人迁移。

打击整治涉体育领域“饭圈”行为 公安部公布4起违法犯罪典型案例

本报北京8月15日讯 记者张晨 记者今天从公安部获悉，公安机关网安部门高度重视“饭圈”乱象，持续会同有关部门依法严厉打击相关领域违法犯罪行为。巴黎奥运会期间，网安部门密切关注涉巴黎奥运会相关动态，切实加强针对性工作措施。今日，公安部公布4起打击整治涉体育领域“饭圈”违法犯罪典型案例。

在北京公安机关侦办的贺某某涉嫌诽谤案中，犯罪嫌疑人贺某某（女，29岁，江苏苏州人）在网社交平台发布诋毁乒乓球运动员和教练员的信息，造成恶劣社会影响。8月6日，北京公安机关依法对其采取刑事强制措施。

在广东公安机关侦办的王某涉嫌诽谤案中，犯罪嫌疑人王某（女，38岁，广东广州人）多次在网社交平台发布辱骂、诋毁乒乓球运动员和教练员的信息，造成恶劣社会影响。

8月13日，广州公安机关依法对其采取刑事强制措施。

在山东、河北公安机关侦办的盖某、徐某涉嫌网络暴力案中，盖某（男，23岁，山东烟台人）于8月3日晚，编造所谓的（五问××）（内容主要为质问巴黎奥运会某项目冠军），徐某（男，23岁，河北石家庄人）在网社交平台公开发布，该文章在网上大量扩散传播，造成不良社会影响。山东、河北公安机关分别对该2人予以行政处罚。

在河南公安机关侦办的杨某某涉嫌网络暴力案中，杨某某（女，18岁，河南焦作人）在网社交平台公开辱骂体操运动员，造成不良社会影响，河南公安机关依法对其予以行政处罚。

据介绍，公安机关网安部门将继续强化工作举措，依法严厉打击涉体育领域“饭圈”违法犯罪行为。